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Przeczytaj tekst, a następnie wykonaj zadania. 

 
1. Podkreśl użyte w tekście liczby rzymskie, a następnie uzupełnij   
    odpowiednio tabelkę. 
 

 
2. Wyjaśnij pojęcia: 
 

kompromis - …………………………………………………………………………….. 
 

faworyzować - ………………………………………………………………………….. 
 

zwyczaj - ………………………………………………………………………………… 
 
3. Odpowiedz na pytania: 
 
Który kraj obchodzi Nowy Rok począwszy od 1700 roku? 
 
 
 
 

Kiedy narodził się zwyczaj urządzania zabaw sylwestrowych? 

„Zwyczaj rozpoczynania nowego roku 1 stycznia został najwcześniej wprowadzony  
we Francji, być może dlatego, że tam panował największy bałagan w tym temacie. Król Francji 
Karol IX (brat króla Polski Henryka Walezego) wydał w tej sprawie edykt w roku 1563. Wybrał 
datę kompromisową, która nie faworyzowała żadnej z dzielnic państwa. Pomysł ten w Europie 
przyjmował się raczej opornie. Rosja zaczęła obchodzić Nowy Rok 1 stycznia od 1700 roku,  
a Anglia dopiero od 1752. Traktowano jednak tę datę jako administracyjną, nie świętowano jej. 
Dopiero na przełomie XIX i XX wieku narodził się zwyczaj urządzania zabaw sylwestrowych - 
najpierw w dużych miastach, wśród ludzi bogatych, potem w XX wieku, stopniowo 
w uboższych warstwach społecznych.” 

http://www.superkid.pl/nowy-rok 

LICZBA  
RZYMSKA 

LICZBA  
ARABSKA ZAPIS SŁOWNY 

   

   

   

Poziom: 3 
Temat: Nowy Rok – ćwiczymy czytanie ze zrozumieniem. 

 
 KARTA PRACY UCZNIA   ……………...........……................….................. 
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